

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Р.С. Кандора «Процесс инкорпорации традиционных форм управления адыгов (черкесов) Северо-Западного Кавказа в структуры российской административно-политической системы (XIX – начало XX в.)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Р.С. Кандора является еще одним вкладом в разработку проблем природы российской государственности и практики выстраивания отношений Российской империи с ее окраинами. Научная работа Р.С. Кандора подготовлена на актуальную историческую тему, имеющую важное научное значение для осмыслиения исторического опыта формирования Российской империи. Исследование проведено автором на широкой источниковой базе, что позволило решить поставленные в диссертационном исследовании задачи. В автореферате, правильно определены хронологические рамки, и со всей определенностью сформулированы цель и задачи исследования.

Объектом изучения диссертационной работы выступают традиционная система управления и социальная организация адыгов, а предметом исследования является процесс трансформации традиционной системы управления адыгов и инкорпорация ее элементов в российские административно-политические институты власти в ходе включения Северо-Западного Кавказа в состав Российской империи и становления российского гражданского управления.

Из авторефера явствует, что диссертация Р.С. Кандора выполнена с использованием современных теоретико-методологических подходов к пониманию соотношения традиций и инноваций, что оправдано поставленной проблемой. В свою очередь, историографический анализ показал недостаточную изученность темы, выявил односторонний подход к проблеме в работах по данной теме.

Общетеоретические положения относительно соотношения традиций и

инноваций, используются автором для построения объяснительных механизмов взаимодействия традиций и инноваций в отношении процесса инкорпорации в XIX – начале XX в. традиционных форм управления адыгов в российское общество и пониманию проблемы, которая влияла на все стороны жизнедеятельности адыгского общества. Важно и то, что уже с начала 90-х гг. XIX в. меняется отношение российских властей к адыгам Кубанской области, особенно в части незыблемости их российского подданства. Мнение о том или ином аульном должностном лице теперь напрямую не было связано с социальным происхождением или былыми заслугами времен покорения Кавказа, а складывалось и подтверждалось конкретными, хорошими делами чиновника.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Р.С. Кандора может оказать существенную помощь при определении приоритетов при организации реформ социального управления современного российского общества.

Считаю, что диссертационная работа Р.С. Кандора «Процесс инкорпорации традиционных форм управления адыгов (черкесов) Северо-Западного Кавказа в структуры российской административно-политической системы (XIX – начало XX в.)», соответствует требованиям ВАК предъявляемым к квалификационным работам подобного рода, а соискатель заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры Истории,
философии и психологии
ФГБОУ ВО «КубГТУ»

З.Я. Емтыль

Емтыль Зарема Январиевна.

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный технологический университет».
350072, г. Краснодар, ул. Московская, д. 2; тел. 8(861) 255-84-02;
e-mail: adm@kgtu.kuban.ru; <http://kubstu.ru/>

